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Rezumat
 Articolul descrie rezultatele demersului experimental al diferențelor de gen și 
de vârstă, referitoare la timiditate, la preadolescenți. Eșantionul cercetării a inclus 174 
de preadolescenți (87 de fete și 87 de băieți). Adolescenților li s-a aplicat Scala de timi-
ditate Cheeck-Buss. Ca rezultat, am stabilit că 24,14% din preadolescenți demonstrează 
nivelurile redus și ridicat de timiditate. Majoritatea preadolescenților prezintă un nivel 
moderat de anxietate (51,72%). Fetele (31,04%) sunt acea categorie din preadolescenți 
care prezintă, preponderent, o timiditate mai accentuată. Nivelul mai ridicat de timiditate 
la preadolescente poate fi  explicat prin anumite caracteristici biologice precum și prin 
referire la contextul familial ce predispune ca acestea să fi e mai sensibile și mai vulne-
rabile la diferite situații și circumstanțe. În ceea ce privește vârsta, nu atestăm diferențe 
semnifi cative în manifestarea timidității la preadolescenții de 13 ani – 15 ani. Multitudi-
nea de schimbări, de natură biologică, cognitivă și psihosocială, pe care le traversează 
preadolescenții explică timiditatea lor accentuată, indiferent de vârsta pe care o au. 

 Cuvinte-cheie: timiditate, preadolescență, diferențe de gen, diferențe de 
vârstă

Abstract
 Article describes the result of an experimental research of shyness in prea-
dolescence. The research sample included 174 preadolescents (87 boys and 87 girls). 
Cheeck-Buss Shyness Scale was administrated on all preadolescents. As results we es-
tablished that 24,14% of preadolescents present a low and a high level of shyness. The 
most of preadolescents (51,72%) manifest a medium level of shyness. Girls (31,04%) 
are characterized by a more accentuated level of shyness comparative boys. The higher 
level of shyness among girls can be explained through some biological characteris-
tic and family contexts which predispose them to be more sensitive and vulnerable to 
diff erent situations and circumstances. In terms of age we didn’t attained diff erences 
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between preadolescents of 13 years-15 years. The multiple biological, cognitive and 
psychosocial changes which preadolescents go through explain the preadolescents’ shy-
ness indiff erent of their ages.

 Keywords: shyness, preadolescence, gender diff erence, age diff erence

Introducere: Preadolescența este o 
etapă importantă în dezvoltarea umană. 
Această etapă începe la 10/11 ani și durea-
ză până la 14/15 ani. Vârstei preadoles-
cente îi sunt caracteristice o multitudine de 
schimbări inopinate, profunde și intense, 
ce se produc în toate planurile dezvoltă-
rii: fi zic, cognitiv și psihosocial. Deseori, 
transformările vârstei preadolescente pot fi  
asociate cu niveluri ridicate de incertitudi-
ne, neliniște, anxietate, timiditate, stări de-
presive, precum și cu stări de irascibilitate, 
nervozitate și agresivitate [1, 2, 4, 6 ].

Timiditatea nu este o manifestare pa-
tologică în sine: ea are valențe adaptative, 
însă, atunci când atinge un nivel accen-
tuat, poate afecta dezvoltarea și compor-
tamentul preadolescenților, determinând 
instaurarea anxietății sociale sau a fobiei 
sociale. Este important să înțelegem ca-
racteristicile timidității și modul de mani-
festare la preadolescenți, pentru a interve-
ni la diminuarea ei în vederea asigurării 
dezvoltării unei  personalități armonioase 
și echilibrate [3].

Metodologia cercetării. Pornind de la 
argumentele expuse, am realizat un demers 
investigațional al timidității la preadoles-
cenții contemporani. Eșantionul cercetării 
a cuprins 174 de preadolescenți (87 de bă-
ieți și 87 de fete) cu vârsta între 13 – 15 ani, 
elevi în clasele a VII-a, a VIII-a, a IX-a din 
trei licee din municipiul Chișinău. 

În scopul evaluării timidității la prea-
dolescenți, am aplicat Scala de timiditate, 
elaborată de J. Cheeck și A. Buss în 1981. 
Acest instrument examinează nivelul de 
disconfort sau de inhibiție pe care le re-
simte preadolescentul și adolescentul în 
prezența altei persoane. Testul conține 
13 itemi care măsoară aspectele afective 
și comportamentale ale timidității, fără a 
face referire la dorința de a avea sau de a 
evita interacțiunile sociale. Pentru fi ecare 
item al testului sunt posibile 5 variante de 
răspuns, de la 1 la 5 puncte: 1 –  dezacord 
total până la  5 – acord total [5].

Rezultate și discuții. Nivelurile timi-
dității la preadolescenții din lotul experi-
mental sunt prezentate în fi gura 1.

Fig. 1. Nivelurile timidității la preadolescenți (%)
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În conformitate cu frecvențele expu-
se în fi gura 1, la preadolescenții din lotul 
experimental  evidențiem nivelul redus, 
nivelul moderat și nivelul ridicat de timi-
ditate. 24,14% dintre preadolescenți pre-
zintă un nivel redus de timiditate. 51,72% 
dintre preadolescenți dau dovadă de un 
nivel moderat de timiditate. Nivelul redus 
și moderat de timiditate au efecte adaptati-
ve pozitive. Aceste niveluri de intensitate 
a timidității permit preadolescenților să 
facă față oamenilor și situațiilor nepre-
văzute și să-și inhibe comportamentele 
sociale inacceptabile, favorizând astfel 
acceptarea și cooperarea. Expresia timidi-
tății semnalizează, în mod nestructurat, că 
individul recunoaște nevoia de ierarhie și 
de pacifi care a relațiilor sociale. Preado-
lescenții cu nivel redus și cu nivel moderat 
de timiditate demonstrează modestie, stil 
rezervat, respect, luare în considerare a 

intereselor altora, sinceritate, sensibilitate, 
discreție, tact sau politețe. 

Totodată, vom menționa că 24,14% 
dintre preadolescenți resimt un nivel ridicat 
de timiditate. Timiditatea acestora se mani-
festă ca o creștere a vigilenței și a anxietății 
în momentele când sunt ținta unor evaluări 
în situații sociale reale sau imaginare. Pre-
adolescenții cu nivel ridicat de timiditate 
manifestă inhibiție, reticență și retragere 
socială. Ei refuză să vorbească, ceea ce re-
fl ectă frica lor că ceea ce ar putea spune nu 
merită să fi e auzit de alții, nu are valoare 
sau că ar putea confi rma părerea altora că 
ei sunt persoane inferioare [6]. 

În rezultatul investigării nivelurilor de 
timiditate la fete și băieți, am stabilit frec-
vențele pentru nivelurile redus, moderat 
și ridicat de timiditate la preadolescenți, 
în funcție de gen, care sunt refl ectate în 
fi gura 2.

Fig. 2. Nivelurile timidității la preadolescenți și preadolescente (%)

Preadolescenții demonstrează urmă-
toarele frecvențe pentru cele trei niveluri 
ale timidității: 20,69% dintre băieți ma-
nifestă un nivel redus de timiditate, mai 
mult de jumătate dintre cei examinați 
(62,07%) au un nivel moderat de timidi-
tate și 17,24% dintre preadolescenți expe-
rimentează un nivel ridicat de timiditate. 
Pentru preadolescente, avem următoarele 
rezultate: la 27,58% dintre fete înregis-

trăm nivel redus de timiditate, 41,38% 
dintre fete manifestă un nivel moderat de 
anxietate și la 31,04% dintre acestea evi-
dențiem un nivel ridicat de timiditate. 

Comparând rezultatele preadolescen-
ților cu cele ale preadolescentelor, vom 
menționa că nivelul redus de timiditate are 
o frecvență mai înaltă în rândul preado-
lescentelor (27,59%) comparativ cu pre-
adolescenții (20,69%). Nivelul moderat 
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de timiditate prevalează la preadolescenți 
(62,07%) spre deosebire de preadolescen-
te (41,38%). Nivelul ridicat de timiditate 
este mai evident în rândul preadolescente-
lor (31,04%), în comparație cu cel al prea-
dolescenților (17,24%).

După testul U Mann-Whitney, stabi-
lim diferențe semnifi cative pentru nivelul 
ridicat de timiditate între rezultatele pre-
adolescenților și rezultatele preadoles-
centelor (U=95,5, p≤0,01), cu rezultate 
mai mari pentru preadolescente: acestea 
sunt mai timide decât preadolescenții. 
Considerăm că preadolescentele care tră-
iesc într-un mediu familial foarte protejat 
sau, invers, într-un mediu familial privat 
de afecțiune și înțelegere pot dezvolta o 
timiditate puternică. Vom menționa și fap-
tul că preadolescentele sunt mai sensibi-
le la aprecierile adulților și ale semenilor 
referitoare la activitățile lor sau la unele 
acțiuni separate. Preadolescentele au și o 
atitudine distinctă față de propriile acțiuni 
și față de insucces, ceea ce, de asemenea, 
ar putea condiționa timiditatea preadoles-
centelor [6].

Demersul de stabilire a timidității la 
preadolescenți a presupus evidențierea 
frecvențelor pentru nivelurile redus, mo-
derat și ridicat, în funcție de vârsta acesto-
ra. Rezultatele pentru timiditate la preado-
lescenții de 13 ani, la cei de 14 ani și la cei 
de 15 ani sunt expuse în fi gura 3.

La preadolescenții de 13 ani, frecven-
țele pentru nivelurile timidității s-au dis-
tribuit după cum urmează: 28,26% dintre 
preadolescenți prezintă un nivel redus de 
timiditate, 52,18% au un nivel moderat de 
timiditate și la 19,56% dintre preadoles-
cenți consemnăm un nivel ridicat de timi-
ditate. Pentru preadolescenții de 14 ani, 
evidențiem: 22,85% dintre preadolescenți 
manifestă un nivel redus de timiditate, 
48,58% au un nivel moderat de timiditate, 
iar 28,57% dintre preadolescenți experi-
mentează un nivel ridicat de timiditate.

La preadolescenții de 15 ani, vom 
specifi ca indici egali pentru nivelul redus 
și pentru nivelul ridicat de timiditate – 
22,41%. Majoritatea  preadolescenților de 
această vârstă (55,18%) demonstrează un 
nivel moderat de timiditate.

Fig. 3. Nivelurile timidității la preadolescenții de 13, 14 și 15 ani (%)

Așa cum se poate observa, se înregis-
trează o descreștere a nivelului redus de 
timiditate, de la preadolescenții de 13 ani 
spre cei de 15 ani (preadolescenții de 13 
ani – 28,26%, preadolescenții de 14 ani 
– 22,85% și preadolescenții de 15 ani – 

22,41%). Frecvența cea mai mare pentru 
nivelul moderat de timiditate se înregistrea-
ză la preadolescenții de 15 ani (55,18%), 
în descreștere la preadolescenții de 13 ani 
(52,18%) și la preadolescenții de 14 ani 
(48,58%). Cele mai mari frecvențe pentru 
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nivelul ridicat de timiditate se atestă la 
preadolescenții de 14 ani (28,57%) și la 
cei de 15 ani (22,41%), în timp ce 19,56% 
dintre preadolescenții de 13 ani trăiesc un 
nivel ridicat de timiditate.

În procesul investigării celor trei nive-

luri de timiditate la preadolescenți, în funcție 
de vârstă și gen, am înregistrat următoarele 
rezultate pentru nivelurile redus, moderat și 
ridicat al timidității la preadolescenții și pre-
adolescentele de 13 ani, 14 ani și 15 ani, care 
pot fi  vizualizate în fi gura 4. 

Fig. 4. Nivelurile timidității la preadolescenții și preadolescentele de 13, 14 și 15 ani (%)

Pentru vârsta de 13 ani, s-a stabilit 
că nivelul redus de timiditate prevalează 
la preadolescente (30%), comparativ cu 
preadolescenții (26,93%), nivelul moderat 
de timiditate este mai evident la preado-
lescenți (61,54%) decât la preadolescente 
(40%) și pentru nivelul ridicat de timidita-
te, constatăm că acesta predomină la pre-
adolescente (30%), spre deosebire de pre-
adolescenți (11,53%). Pentru preadoles-
cenții de 14 ani, atestăm aceleași tendințe 
pentru nivelele timidității: nivelul redus și 
nivelul ridicat de timiditate se manifestă 
mai pregnant la preadolescente (25% și 
32,50%), comparativ cu preadolescenții 
(20% și 23,33%). Nivelul moderat de ti-
miditate îl identifi căm cu o frecvență mai 
mare la preadolescenți (56,67%), față de 
preadolescente (42,50%). Tendințe si-
milare înregistrăm și la vârsta de 15 ani: 
preadolescentele înregistrează frecvențe 
mai mari pentru nivelul redus de timidi-
tate (29,63%) și pentru nivelul ridicat de 
timiditate (29,63%), comparativ cu prea-
dolescenții (16,13% și 16,13%). Nivelul 
moderat de timiditate este mai evident la 
preadolescenți (67,74%), comparativ cu 

preadolescentele (40,74%).
Comparând rezultatele înregistrate 

la preadolescenții de 13 ani, ale celor 
de 14 ani și ale celor de 15 ani,  ob-
servăm că nivelul redus de timiditate 
scade de la 13 ani spre 15 ani (26,93%, 
20% și 16,13%). Nivelul moderat de 
timiditate este exprimat și trăit mai 
intens de preadolescenții de 15 ani 
(67,74%), aceștia fi ind urmați de prea-
dolescenții de 13 ani (61,54%) și apoi 
de cei de 14 ani (56,67%). Cea mai 
mare frecvență pentru nivelul ridicat 
de timiditate se atestă la preadolescen-
ții de 14 ani (23,33%), fi ind în descreștere 
la preadolescenții de 15 ani (16,13%) și la 
cei de 13 ani (11,53%).

Conform testului U Mann-Whitney, 
identifi căm diferențe semnifi cative între 
rezultatele preadolescenților de 14 ani și 
rezultatele preadolescentelor de 14 ani 
(U=19,5, p≤0,05), pentru nivelul ridicat 
de timiditate, cu rezultate mai mari pentru 
preadolescente. Preadolescentele de 14 
ani sunt mai timide comparativ cu seme-
nii lor.

Pentru preadolescente, studiul compa-
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rativ ne permite să  consemnăm că frec-
vențele pentru nivelul redus de timiditate 
se repartizează după cum urmează: 20% 
dintre preadolescentele de 13 ani, 29,63% 
dintre  preadolescentele de 15 ani și 25% 
dintre preadolescentele de 14 ani mani-
festă un nivel redus de timiditate. Nivelul 
moderat de timiditate este mai pregnant la 
preadolescentele de 14 ani (42,50%), în 
timp ce preadolescentele de 13 și cele de 
15 ani au frecvențe apropiate pentru acest 
nivel de timiditate (40% și 40,74%). Ni-
velul ridicat de timiditate îl evidențiem ca 
fi ind caracteristic preadolescentelor de 14 
ani (42,50%), comparativ cu preadoles-
centele de 13 ani (30%) și cu cele de 15 
ani (29,63%).

Concluzii. Rezultatele studiului cu 
privire intensitatea manifestării timidității 
la preadolescenți ne oferă posibilitatea să 
formulăm următoarele constatări, ce pun 
în lumină caracteristicile și modalitățile 
de manifestare ale timidității la vârsta pre-
adolescentă. 

Preadolescenții investigați manifestă 
o timiditate sporită, care se manifestă prin  
hipersensibilitate, vulnerabilitate, discon-
fort emoțional, neîncredere în sine, teamă 
de orice manifestare în public și selectivi-
tate în stabilirea relațiilor umane. 

Totodată, am constatat că, la etapa pre-
adolescentă, fetele sunt mai timide decât 
băieții.   Din nou, vom integra dimensiunile 
biologică, psihologică și socială în prezen-
ța timidității la preadolescente. Astfel vom 
înțelege timiditatea preadolescentelor prin-
tr-o predispoziție biologică care poate fi  fa-
vorizată prin stiluri educative, evenimente 
de viață și modele de mediu.

Cu toate acestea, indiferent de vârstă, 
toți preadolescenții, manifestă timiditate, 
care, după părerea noastră, este determina-
tă de schimbările biologice, cu multe modi-
fi cări în planul morfofuncțional, de mediul 
din familie, din școală, de relațiile cu cei 
din jur, de cerințele tot mai mari ce le sunt 
adresate, de dorințele și aspirațiile proprii 
care nu pot fi  îndeplinite întotdeauna. 
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